



从2018年全球人工智能数据看未来发展趋势

人工智能企业2905家,以谷歌、微软、亚马逊等为代表形成集团式发展,同时在人工智能企业数量、投融资规模、专利数量等方面全球领先。

中国人工智能企业的企业总数达到670家,占全球的11.2%,在论文总量和高被引论文数量上都排在世界第一,同时已成为全球人工智能专利布局最多的国家。在人工智能领域的投融资占到了全球的60%,成为全球最“吸金”的国家,投融资主要集中和技术的应用层,出现全球总融资额最大、估值最高的人工智能独角兽企业。

欧洲人工智能企业总数为657家,占全球的10.88%。欧洲通过大量的科技孵化机构助力早期的人工智能初创企

业,高新技术产业转化率较高,诞生了大量优秀的人工智能初创企业。

值得关注的是,印度成为人工智能领域的后起之秀。目前,已有500多家印度公司部署人工智能,在医疗保健、农业、教育、智慧城市和城市交通5个应用领域发力。

全球市场规模中基础层智能芯片的研发占比仍然最高,约为55.6亿美元。此外,算法模型和智能传感器体量相当;技术层方面,语音识别占据技术层整体规模的三分之二以上,达到118.9亿美元,图像视频识别次之;应用层市场规模分布较为平均,智能教育和智能安防市场规模分别为43.6亿美元与43.4亿美元,均为16%左右,其他产业发展规模继续保持稳步增长。

笔者认为,聚焦3年以内的短期增长点来看,基础层得益于万物互联趋势日益显著和开源生态的加速构建,智能传感器和算法模型产业将快速增长;技术层中,随着交互精度的提升和边缘智能化的布局,语音识别和计算机可视化迎来良好的市场机遇;应用层中,应用场景多元化延伸拓展为智能机器人产业形成新增长点,全球高度关注公共

安全治理推动智能安防产业快速崛起,垂直行业应用的不断深入激发智能内容推荐催生了海量的定制化需求。

聚焦5年以内的中期增长点来看,基础层具有可重构能力的智能芯片作为新一代人工智能产业的基础硬件设施,从架构升级到应用场景的落地,都有巨大的市场空间;技术层中由于交互式智能服务渐成风口,自然语言处理向知识驱动持续迈进;应用层中智能医疗随着行业升级需求愈益迫切,逐步探索高效率、高质量应用,迎来良好的市场机遇。

聚焦10年以内的长期增长点来看,笔者认为,技术方向仍在规划,市场需求尚未完全显现,用户尚需进一步引导和激发的方向,具备较强研发实力的典型企业与前沿较强的科研机构已有所布局,但仍基本停留于实验室阶段,资本市场有一定关注。因为尚未出现商业化应用的合适途径,其中由于技术驱动,智能驾驶将呈现“云车互联”发展趋势,智能金融受益于行业数据的支撑全链条服务有望兴起,智能教育将逐步实现全生命周期的定制化、普惠化。

(李頤)

《大江大河》:弄潮三子与时代共成长

在1月14日举行的《大江大河》研讨会上,导演孔笙透露了《大江大河》第二部的进展情况,“已经做好了剧本大纲,下半年合适的时候开机,如果一切顺利,明年能够交出完整的作品。”

《大江大河》凭借8.9的高分被誉为“年度剧王”固然可喜可贺,不过对于孔笙来说,这也算正常发挥。要知道,执导过《北平无战事》《父母爱情》《琅琊榜》《长沙》等作品的孔笙,在网上8分以上的作品多达15部,其中有5部作品口碑高于9.0分。

最近的一部是2001年的《同学,你好!》(9.1分),一部青春校园剧,精简到极致,10集的短剧承载了80后的美好记忆。接下来的就是9.0分的《闯关东》和9.1分的《长沙》,《琅琊榜》的9.2分也是近十年古装剧中难中逾越的一座高山,而9.3分的《父母爱情》是孔笙获得的最高分。

有意思的是,孔笙喜欢在自己的作品中客串,这让不少网友养成了在孔笙新作中“找孔笙”的“习惯”。在《大江大河》中,爱“玩”的孔笙也延续了这个惯例——再次客串了一个小角色。除了献“身”,他还在《大江大河》中献了“声”,剧中大寻躺在宿舍床上唱南斯拉夫老电影《桥》的主题歌就是孔笙亲“声”上阵。

作为改革开放的亲历者,孔笙认为年轻观众喜爱《大江大河》这种厚重题材的主旋律剧并不意外,因为改革开放对于现在的每一个人来说都意义重大。“改革开放这个题材,我觉得它应该是有观众的,因为它就在我们眼前,改革开放给我们带来了什么,这是有目共睹的。”

1月4日,在《大江大河》第一部的最后一集中,“弄潮三子”的奋斗历程暂时画下句点。宋运辉想要在金州厂一鼓作气推进技改,却只得到含糊回应,师父水书记更被迫提前退休,失望心凉的他主动申请调去东海新项目筹备组,开启事业新篇章;几经波折,雷东宝终于成功收购江阳电线厂,回想过去五年,在已故妻子宋运萍坟前痛哭失声;杨巡一番努力后说服雷东宝,让市场挂靠在小雷家这个集体单位,盘下市场当上小老板。未来,“弄潮三子”的前行之路依旧要不断面临挑战,收官之日曝光的《大江大河2》预告中透出的信息,也让人更加期待故事的后续发展。

“我觉得拍戏还是要往正剧或者温暖上走、向上走,这是我个人的一种喜好或者整个团队的一种感觉,无论是否是主旋律剧,在创作方式、创作方法和创作过程中,我觉得是相同的,人物的真实性、情感的真实性,才是最重要的。”孔笙说自己拍摄《大江大河》最重要的主题就是“实事求是”,“宋运辉在大学毕业以后,他所有在工厂所做的事,包括他的坚持,都是有实事求是的精神在里边,这个内涵会贯穿全剧。”

(吴翔)

扎根生活的“土味文化”更具生命力

近年来,此类“土味文化”异军突起,已经成为网络上一股重要的文化风潮。有舆论认为,这些来自乡间的、具有浓厚乡土味道和典型乡土元素的文化产品,是一场成功的跨圈层文化传播。

进入新年,一段时长3分钟的“乡村版迪迦奥特曼”短视频在中日两国社交媒体上“火”了起来。这条短视频由5名“90后”青年费时半个月拍摄,不仅收获了网友大量转发支持,甚至还得到原版设计者丸山浩的点赞。满屏“渣道具”和“五毛特效”,乍看起来相当刺目,却难掩创作团队诚意满满的付出,“百万演技”“童年泪目”“国产良心大作”“镜头运用超二流导演”……这些网友留言看似诙谐戏谑,不过却是欣赏远大于猎奇。

近年来,此类“土味文化”异军突起,已经成为网络上一股重要的文化风潮。有舆论认为,这些来自乡间的、具有浓厚乡土味道和典型乡土元素的文化产品,是一场成功的跨圈层文化传播。“土味文化”的生产者在这场盛宴中实现了个体的自我表达和群体的身份认同,而都市受众则通过这种对“他者文化”的追捧满足了娱乐目的和猎奇心理,两者在交流中实现了精神上的“握手言和”。

客观地讲,与一切文化现象兴衰规律相同,凡是趣味低下、搞怪猎奇、内容浮浅的感官刺激之作都必然会昙花一现。“乡村版迪迦奥特曼”的跨国大热,以及去年华农兄弟“竹鼠系列”视频的全民火爆,都与过往的“土味文化”有着巨大区别。这些创作者更加“接地气”,更加擅长用优质的创作表达真实的生活,这也代表着“土味文化”开始走向成熟,以乡土元素为滋养,与诞生于城市的互联网文化创作者站在了同一高度。

我们乐见这种乡村文化的繁盛。曾经有名导演感叹道:“八十年代全民在谈文化,哪像今天全民在谈票房!”在市场经济高度发达、文化产业商业化气息浓厚的当下,许多创作团队以票房、流量为导向,通过取悦大众获



全部由包装箱制成的场景

利。但随着社会生产力的进一步提升、技术更广泛地覆盖从城市到乡村的各个角落之后,我们正在进入全民文化时代,人人都可以参与文化创作、都可以表达自我、展示其对世界的感知。

事实上,文化产品的创作从来不在“炳炳烺烺,务采色,夸声音而以为能”,而是要做到特定时代的“社群生活的表达”。回顾以往,二十世纪西方出现的众多艺术流派,与曾经的艺术表现形式也常常大相径庭。但事实上,这些创作源于传统艺术面对新世界的不适应,需要艺术家们探索新的感知世界的方式方法。

扎根时代、扎根生活,这是文化产品创作的不二法门。而今,创作者、作品、受众高度融合,全民文化时代正在徐徐拉开大幕,更多更优秀的“土味文化”无疑将是其中重要的角色。

(赵明昊)

比流感更危险的流感并发症

儿童流感到致死原因——并发症



那么,是什么导致了流感患者的死亡呢?其主要原因是流感并发症。

流感并发症分为“肺内并发症”“肺外并发症”和流感期间的基础病并发症。其实,流感之所以被重视,其中一个最重要原因就是它会引起许多并发症,进而导致死亡病例的出现。

流感会带来哪些并发症

在每年冬季,流感都会流行,而且大部分人都得过。它在本质上不算什么大病,只要注意多休息、多饮水,无论服用或未服用奥司他韦,经过7天至10天,绝大多数患者都会痊愈。流感的病死率很低,一般为0.5%至1%。即使是在2009年新的甲型H1N1流感病毒大流行初期,病死率也只有1%至1.2%。

导致流感并发症的元凶有两个:一是流感病毒本身,流感病毒可通过呼吸道直接侵犯肺,导致原发性流感病毒感染肺;二是继发细菌感染,而感染的细

菌中最常见的是肺炎球菌。

流感的“肺外并发症”包括继发性中耳炎、病毒性心肌炎、无菌性脑炎、雷耶综合征、中毒性休克综合征等。不过,流感的“肺外并发症”与人种有关。亚洲人对于流感的耐受性较高,“肺外并发症”较为少见。

老年患者出现并发症病死率高

对于患有慢性基础疾病的患者来说,尤其要注意防控流感。若不幸患上流感,患病期间可能会加重原有慢性基础疾病,或发生相关并发症。

例如,患有慢性肾炎的患者得了流感后,常可因并发细菌感染或因治疗流感的药物导致原有肾病加重,发生肾衰竭、尿毒症;有心脏病的患者得了流感后,因高热、咳嗽和呼吸困难,可能加重心脏负担,诱发心衰。这些并发症虽然与流感没有直接关系,但常常是患者因流感死亡的重要原因。

流感并发症的发生与年龄和机体免疫力有关。婴幼儿、孕妇、肥胖者,65岁以上老年人和患有慢性基础疾病的患者免疫功能较差,一旦得了流感,就容易并发肺炎或出现其他并发症。老年流患者一旦出现并发症,病死率比其他人群明显增高。2003年至2008年我国部分城市流感相关死亡调查发现,86%的流感相关死亡发生在65岁及以上人群中。

流感疫苗+肺炎疫苗是“双保险”

流感在何时何地到来虽然不能准

确预计,但流感是可以预防的。

平时,我们要注意锻炼身体,增强对疾病的抵抗力;在流感流行季节注意根据天气变化来增减衣服,少去人员密集的公共场所,避免到流感患者家中串门;多饮水,保持呼吸道及咽部湿润;外出尽量戴口罩,回家先洗手,房间经常通风换气。这些都是预防流感的有效措施,但最有效的预防方法是接种流感疫苗。

流感疫苗接种后,对健康成人的保护率可达70%至90%,对6月龄到3岁儿童的保护率为73.2%,对3岁至5岁儿童的保护率为52.9%。为什么流感疫苗对3岁至5岁儿童的保护效果要低一些呢?主要原因是因为他们的免疫力没有成人高,又比3岁以下儿童接触外界的机会和频率高,所以感染疾病的风险也相对较高。

另外,老年人除了流感疫苗之外,还可以接种肺炎疫苗。

一些老年人接种流感疫苗相关文献的荟萃分析显示,老年人接种流感疫苗后可减少25%至53%的肺炎及流感相关住院;与单独接种流感疫苗的老年人相比,接种了流感疫苗和肺炎疫苗的老年人肺炎相关住院率和病死率均减少了11%。

总之,得了流感应及时治疗,流感早期可服用奥司他韦等抗流感病毒药物,以减少流感相关并发症的发生。

(蔡晓东)

流感在何时何地到来虽然不能准

《国家宝藏》《信中国》《经典咏流传》《中国诗词大会》等一系列文化类节目的先后播出,改变了以往娱乐综艺节目独霸荧屏的现象。高质量的文化类节目让观众感受到了传统文化的博大精深,越来越受到人们的喜爱。

上周,中国青年报社社会调查中心联合问卷网,对2010名受访者进行的一项调查显示,84.5%的受访者喜欢看文化类节目,55.7%的受访者表示从中感受到中国传统文化之美。

55.7%受访者称从文化类节目中感受到中国传统文化之美

山东某高校教师李别清(化名)喜欢看文化类节目,《朗读者》《百心百匠》《中国诗词大会》这几个节目更是逢播必看,她认为,文化类节目普遍质量较高,具有人文情怀。

北京某高校中文系大学生吴磊(化名)经常看《中国汉字听写大会》《中国成语大会》《见字如面》等节目,“这些节目是一种对传统文化新的表现方式,让我有身临其境之感,吸引我接触和探究传统文化”。

调查显示,84.5%的受访者喜欢文化类节目。交互分析发现,文化类节目对年轻人产生了较强的吸引力,90后受访者中喜欢文化类节目的人比例最高(87.0%),然后是80后受访者(86.3%)。

文化类节目为何对年轻人产生吸引力?调查中,55.7%的受访者认为文化类节目能让人感受到中国传统文化之美,50.1%的受访者认为文化类节目有知识“干货”又不枯燥,寓教于乐。

在西安从事新媒体工作的赵楠(化名)很喜欢看《国家宝藏》,在她看来,节目里知名演员把博物馆里的国宝珍品相关故事进行演绎,代入感强。

中央财经大学文化经济研究院院长、北京大学文化产业研究院研究员魏鹏举分析,文化类节目备受欢迎的原因有三点,一是市场细分的推动,差异化定位;二是政府、主流媒体的认可和高度评价使其传播效果更好;三是对于浅娱乐节目观众审美疲劳,审美节奏发生变化。

“当前的文化类节目有深沉的家国情怀,宣扬积极的生活态度,对学生很有益处。”李别清向记者介绍,她所在的学校安排每周四下午播放文化类节目,学生反响也很好。

关于优质文化类节目的影响,调查中,57.8%的受访者认为它能让人感受到中国传统文化之美,52.3%的受访者认为它有助于提升人们的文化素养。

“文化类节目花了很多的成本去制作,邀请很多专业人士,将高雅、传统的文化用一种通俗的、人们喜闻乐见的方式进行传播。”魏鹏举认为,文化类节目有一定的社会效益,使得高雅文化、传统文化深入人心,同时证明高雅文化也能吸引大众,带来社会和经济效益的双赢。

84.1%受访者期待出现更多优质文化类节目

观看优质文化类节目已经成为不少人提高自身文化修养的一个渠道。调查中,44.6%的受访者认为自己的文化知识储备丰富,34.6%的受访者坦言自己缺乏文化知识。

年轻人文化知识缺失,66.3%的受访者归因于家庭教育、学校教育过于功利,不重视文化素养的培养,51.2%的受访者感叹经济、生活压力大,导致人们无暇获取文学知识。

魏鹏举分析,当前的学校教学缺乏传统文化方面的教育,另外,当下媒体传播西方文化较多。“大众在快速消费中学会了品红酒、看好莱坞电影,却不见得有耐心听一听中国传统戏曲”。

调查显示,84.1%的受访者期待荧幕上出现更多优质文化类节目。

受访者对文化类节目有着很多期待,69.8%的受访者希望节目更具现实指导意义,55.1%的受访者期待节目挖掘更多优秀传统文化、人物典型。

受访者的其他期待还有:遴选德艺双馨的主持人与嘉宾、尽量减少广告植入痕迹、环节设计更有趣等。

赵楠认为,文化类节目制作需要考虑如何让观众更容易接受,但又不失艺术性。

魏鹏举认为,可以打造文化创意产业链,“比如《中国成语大会》《朗读者》等,可以向教育延伸,做成电影、动漫和图书等,朝着品牌化方向发展。文化类节目还可以考虑向付费的方向发展,这有利于严肃文化的精准传播”。

(杜园春 高卿雯)

冬天喝碗羊肉萝卜汤 暖身消滞两不误

萝卜和姜,是很多家庭菜篮子里常见的两种食材。民谚有“冬吃萝卜夏吃姜,不劳医生开药方”等说法。这些说法有道理吗?到底该怎么理解?

广医二院番禺院区中医科郑艳华副主任中医师从中医的角度解读如下。萝卜清热消滞,尤其是白萝卜性凉,味辛甘,无毒,入肺、胃经,能消积滞、化痰热、下气、宽中,治食积胀满、呕吐反酸等。天气冷时,人们喜欢各种补品或火锅来御寒取暖,肉类、海鲜摄入增多,萝卜作为冬天应季蔬菜,能解腻清热、消食除胀满,十分实用。她认为青萝卜、白萝卜作用接近,以清热消滞为主,不适合与补气类药物如人参、党参等同食,实在要在同一天食用,中间相隔2小时左右进食也可。而胡萝卜偏于甘补健脾胃,更适合幼儿喂养。而生吃萝卜或萝卜凉菜,即使是在夏天也不要贪多,有胃病的人更应该避免。

说起很多家庭平日里常用的姜,郑艳华说,中医认为生姜味辛,性温,温中散寒,早上吃点姜可借助其生发作用帮助开胃。夏季因为天气炎热,不少人爱吃凉的东西如雪糕、冷饮等,而且待在空调房里时间长,容易导致胃虚冷,适当吃点姜可以温胃健脾、化湿和中,减少肠胃的不适感。

推荐两个食疗方:

萝卜和姜,煲汤时也经常一起“亮相”。比如,天冷时,郑艳华建议喝碗羊肉萝卜汤,吃多了肉煲个消食萝卜汤,都可以加几片生姜,暖身消滞两不误。

1. 羊肉萝卜汤

材料:鲜羊肉一斤,白萝卜六两,大葱白两条,生姜数片,蒜三瓣,桂皮一小片,枸杞一小把,红枣四五粒,八角两个,盐少许,料酒一两。

做法:羊肉加入冷水大火烧开,捞出后洗净沥干备用;白萝卜洗净切块,大葱切段,蒜切片,姜去皮切片;油锅爆香大葱、姜片、蒜片、八角、桂皮,然后放入羊肉,翻炒至羊肉上色,一起放入炖锅加上红枣、料酒,加水没过食材,大火烧开后转小火盖上锅盖炖1小时;加盖,加入萝卜再炖30分钟,至萝卜软烂再放入枸杞炖10分钟,即可调味食用。

功效:羊肉补气、暖中补虚,白萝卜解腻清热消食积。

2. 消食萝卜

材料:白萝卜或青萝卜半根到一根,山楂干10克,布渣叶10